

Н. И. АТАНОВ — ЧЕЛОВЕК С БОЛЬШОЙ БУКВЫ



Внутренняя энергетика Николая Ивановича бесконечна. Ранним утром привести в порядок запорошенный снегом двор, наколоть дров, приступить к занятиям в университете, организовать и выступить с докладом на научной конференции, принять деятельное участие в экспертных советах при министерствах экономики и сельского хозяйства, найти время на помощь любимой внучке для доставки тортов под заказ. Список дел — бесконечен.

Пожалуй, вы не встретите такого человека, который постоянно находится в движении сам и лишь одним присутствием приводит в движение целые коллективы.

Столь трудно найти человека в таком возрасте, который бы не поглощал новые знания с таким большим воодушевлением. Сфера научных интересов Николая Ивановича широка и многогранна: стратегическое планирование на разных уровнях, проблемы интенсификации развития региональной экономики, развития трансграничной торговли и международного сотрудничества, «зеленая», цифровая, институциональная экономика. И эти интересы постоянно расширяются.

Поступательно и методично он начинает ознакомление с глубокой теорией и завершает изучением свежих научных статей и сухих цифр статистики, проводя много времени в библиотеках. И как любит говорить Н. И. Атанов, «очередная банка с червями» разобрана. И лучше эксперта по «зеленой» экономике и развитию Великого шелкового пути уже не найти.

Высокое жизненное кредо Николая Ивановича подкреплено фирменными «атановскими» ценностями четырех П: принципиальностью, позитивностью, продвинутой и патриотичностью, сочетание которых в одном человеке в наше время — дефицит, но которых сполна — опять же в Николае Ивановиче. Генерация новых идей, мыслей о том, как улучшить ситуацию в родном коллективе, регионе и стране, постоянно теребит Николая Ивановича. А с ним и всех людей, которые его окружают. Но и этого мало. Из-под пера мыслителя регулярно выходят интервью, статьи в региональных СМИ, публикуются материалы в авторитетных научных журналах «Власть», «ЭКО», «Пространственная экономика», издательствах Японии, Монголии и других стран, в том числе индексируемых в Scopus. Тяжела ноша мыслителя и бывшего управленца высокого уровня.

Но это не пугает Николая Ивановича, в свои годы он готов взглянуть на старые темы свежим взглядом ученого, изучить новые темы, дать мудрые советы не только сотрудникам и исследователям университета, но и многим действующим политикам и предпринимателям. Нет ни одного дня, чтобы телефон его молчал, а кабинет пустовал. Всегда рядом гости, всегда в веселой, доброй манере идет диалог. Можно подумать, что в свои годы Николай Иванович ограничивается

только советами. Но это далеко не так. Проектов, в которых участвует Николай Иванович, не счесть.

В 2015 г. его слова о необходимости развития системной работы с районами остались бы словами, если бы не подкрепление конкретными действиями и мероприятиями с его стороны. Под научным руководством Николая Ивановича Институт экономики и управления начинает исследовательские проекты в сельских районах, а сам Николай Иванович возглавляет полевые экспедиции, проводя опросы наравне со студентами. Через пару лет это превращается в тесное сотрудничество и конкретные договорные отношения по разработке стратегических документов развития территорий, обучению муниципальных служащих. Вот что значит стратег!

Вспоминая его годы в Правительстве РБ, приходят мысли: как развивалась бы Бурятия, если бы Николай Иванович успел бы поработать на более высоком уровне, какого уровня мог бы он достичь, приняв предложение академика Абея Аганбеяна остаться в Москве или Новосибирске в стенах научных учреждений.

А сейчас коллектив Института ценит ту редкую возможность совместной работы с уникальным человеком с большой буквы.

Коллектив Института экономики и управления БГУ